

健康有特色的茶 才有好銷路

茶業改良場與豐年社合辦「桃竹苗地區茶葉產銷班座談會」

文 / 黃貴豪 · 圖 / 謝惠萍

台灣的茶葉區大致分有北部地區（3,391公頃）、南投地區（8,099公頃）及嘉義地區（2,235公頃），每年生產的產量約有20,345公噸，產值約為120億元，茶農約有18,000戶，產銷班有200班。

桃竹苗地區原為外銷茶產區，由於近年來外銷茶業不景氣，外銷量逐年遞減，至民國91年底，台茶出口量僅有1,592公噸，反而進口茶葉逐年增加，民國91年進口量達17,281公噸。

為了謀求台茶的銷路，茶業改良場與豐年社於去年11月底在茶改場會議室合辦了一場「桃竹苗地區茶葉產銷班座談會」，參加的茶葉產銷班班長及代表，以及縣府人員共有50多位，座談會由茶業改良場場長林木連博士及豐年社社長高浴新先生共同主持。

綜合討論議題有：

一、台茶出口量逐年減少，進口量反而逐年增加，應如何因應？

二、近年來「東方美人茶」市場需求量，有逐年增加之趨勢，應如何加強輔導？

三、如何落實茶園安全用藥以確保消費者權益與開拓外銷市場。

座談會上，前後有茶農龜山鄉林



座談會上，茶農提出的問題，由三位主持人解答，中為茶改場林木連場長，左為豐年社高浴新社長，右為農委會中辦江文柳專員



座談會現場



茶農羅綱妹女士強調，只要消費大眾對生產者的產品有所了解，銷路不是問題



豐年社高浴新社長



茶業改良場場長林木連博士



座談會現場一角

文經先生、蘆竹鄉陳振慶農友、頭份鎮劉鵬雄農友及羅綱妹農友提出問題：

1. 請茶改場及相關單位協助茶農更新茶園。

2. 農藥殘留驗測，請相關單位不宜赴茶園測試，免得讓不法農友有辯白的理由，最好的方式是到茶葉製作現場，既公正又無法讓不法茶農遁形。

3. 緝查到不法案件，必須從嚴緝辦。

4. 應多舉辦安全用藥宣導。

5. 原料自產，又自己製茶，不噴農藥，茶葉供不應求。（若有吉園圃標誌，就已經很有賣點）

6. 舉辦泡茶的講習，可以促銷茶葉。

綜合討論的主持人由林



茶改場陳玄秘書



農委會中辦專員江文悌先生



茶改場茶作課張清寬課長協助解答茶農提出之問題



茶農林文經先生在龜山鄉採行有機栽培茶作已有20年，經驗豐富

木連場長、高浴新社長及江文郴專員共同主持。茶改場秘書陳玄先生、茶作課課長張清寬先生、推廣中心楊盛勳課長及新竹縣政府農務課課長曾麗珍女士從旁協助答覆茶農之問題。

1. 茶園更新，有關單位一定協助辦理，目前補助金為全園更新每公頃55,000元，台刈每公頃35,000元。

2. 民國92年11月底前，茶改場共辦了29場安全用藥講習。

3. 將製作光碟，以教育宣導的方式，積極推動用藥安全及泡茶的介紹。

4. 採茶方式，不妨改用手採，既增加在地人的工作機會，又可以



頭份鎮茶農劉鵬雄先生建議茶改場舉辦茶道講習，讓農友在推銷茶葉時，可以傳道給消費大眾，增加賣點



蘆竹鄉陳振慶農友

賣出好價錢。

5. 今年新竹縣將積極推動椪風茶的製作。

6. 不妨由生產者自動在產品上標示自己產品的身份，例如品種、耕作方式、如何沖泡等，主動向消費者推薦，增加賣點。

7. 建立品牌，開拓客源。

8. 安全用藥，建立健康形象。

9. 降低生產成本，提高茶葉品質。

另外，座談會上還舉辦了兩場專題講演。分別由茶改場林木連場長主講「台茶的發展與展望」及農委會中辦專員江文郴先生主講「農業產銷班組織與企業化經營」。

